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关于《甘肃省节约用水条例(草案)》的说明

省水利厅厅长 霍卫平

主任、各位副主任、秘书长、各位委员:
我受省人民政府委托,现就《甘肃省节约用水条例(草案）》,以下简称《条例(草案)》,作如下说明:
一、立法的必要性
2014年,习近平总书记提出了“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路。2019年,习近平总书记视察甘肃,对黄河流域生态保护和高质量发展作出了重要指示。目前,全省水资源短缺,水资源总量居全国第27位;人均和亩均水资源量分别是全国平均水平的1/2和1/4;资源型、水质型、工程型、指标型缺水并存,长期制约全省经济社会发展。为了全面贯彻习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署,落实省委省政府“深度节水”“极限节水”要求,迫切需要制定一部节约用水的地方性法规。
二、起草过程

《条例(草案) 》起草时,成立了立法工作小组,委托兰州大学、省水电设计院承担起草任务。立法工作小组在深入研究、广泛调研的基础上多次召开座谈会研究讨论。省司法厅组织征求了省直部门、市(州)人民政府和社会各界的意见建议，召开专家论证会,会同省人大法工委、农工委逐字逐条修改,经2020年5月6日十三届省政府第89次常务会议讨论通过,形成了目前的《条例(草案) 》。
三、需要说明的几个问题
《条例(草案) 》设置了总则、用水管理、节水措施、节水保障、法律责任、附则共6章53条。
(一)关于节约用水管理体制。第一章提出建立政府统一领导、水行政主管部门牵头、相关部门协同配合的节水管理机制。一是各级政府建立节水机制、加强对节水工作管理,推动全社会节水。二是水行政主管部门统一负责节水工作,拟订节水政策,编制节水规划,制定节水标准,指导和推动节水型社会建设。三是发展改革、工信、住建、农业农村等有关部门按照职责分工,推进行业节水工作。
(二)关于用水管理。第二章主要规定了用水管理制度。一是结合经济社会发展,从顶层设计上明确节约用水的总体要求。二是限定各区域、各行业、各用水户最大可取用的水资源量和用水效率,从严控制不合理用水需求。三是定额控制单位产品、单位面积的用水量。四是依据用水总量分配区域、行业、用水户的年度取用水量指标,对重点取水单位和公共供水的主要用水单位实行计划管理。五是将节水评价纳入专项规划或具体取用水项目的水资源论证范围。六是通过经济杠杆促进节约用水。七是从监测、计量、统计等方面强调用水的全过程管理。另外,还对非常规水源和地下水作出特别规定。
（三)关于节水措施。第三章主要从主体、领域和水源三方面规定了节水措施。主体上:县级以上人民政府应当根据本地水资源条件确定经济社会发展布局,并推进节水载体及长效机制建设和加强用水效率管理;项目建设主体执行“三同时”制度,用水户应当安装符合节水标准的用水器具等。领域上:农业灌溉应当采取管道或者渠道防渗方式进行输水,并推广使用管灌、喷灌、微灌等先进节水方式;工业企业应当采用先进技术、工艺和设备以及循环用水、综合利用、废水处理回用等措施,提高水的重复利用率等;服务业应当配套节水设施、设备等。水源上:突出再生水等非常规水源的利用。
(四)关于节水保障。第四章提出建立六项节水保障制度。一是推广节约用水新技术。二是对节约用水相关项目给予扶持。三是对节水方面作出突出贡献的单位和个人给予奖励。四是对利用再生水的给予水费优惠。五是通过水权交易优化配置水资源。六是对节水全过程监督检查和考核评价。
(五)关于法律责任。第五章设置了四条罚则。一是依据《取水许可和水资源费征收管理条例》第四十七条规定,对负有监管责任部门和人员的八种违法行为给予处罚。二是对用水效率未达标的、不再新增用水计划指标。三是依据《中华人民共和国水法》第七十一条规定,对建设项目没有配套节水设施或者没有达到国家规定要求擅自投入使用的,给予责令停止使用、限期改正和罚款。四是对损毁节水设施的,依据《中华人民共和国水法》第七十三条规定处罚;对阻碍执行公务的,依照《中华人民共和国治安管理处罚法》的有关规定处罚。
    以上说明及《条例(草案) 》,请审议。 
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