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关于《甘肃省中医药条例（草案）》的说明

    省卫生健康委主任  郭玉芬
        
主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
我受省人民政府委托，现就《甘肃省中医药条例（草案）》（以下简称《条例（草案）》），作如下说明：
一、立法必要性
甘肃省是中药材资源大省、中医药文化大省，又是全国唯一中医药综合改革试点示范省、国家中医药产业发展综合试验区，中医药改革走在全国前列。甘肃省也是较早开展中医药地方立法的省份之一，《甘肃省发展中医条例》于2001年1月施行，于2020年4月2日因《中华人民共和国中医药条例》的依法废止而失去上位法依据,亟需制定新的《甘肃省中医药条例》以推进甘肃中医药事业创新发展。
2017年7月1日《中华人民共和国中医药法》开始施行，2019年10月《中共中央国务院关于促进中医药传承创新发展的意见》发布实施，为新时代中医药工作提供了新方向和新指引。新冠疫情发生后，中医药在重大传染病防控与健康促进方面彰显了特色和优势，党中央国务院对进一步促进中医药发展提出了更高要求。面临新形势、新任务、新要求，制定《甘肃省中医药条例》（以下简称《条例》）的必要性更加凸显。
二、起草过程
2017年5月，省卫生健康委成立课题组就《甘肃省发展中医条例》修订工作开展研究。2019年10月，在广泛调研基础上完成了《条例（初稿）》，2019年11月-2020年5月，在组织专家对《条例（初稿）》进行6次论证、修订后形成《条例（征求意见稿）》。2020年5月-9月，省卫生健康委将《条例（征求意见稿）》送发各市州、各部门广泛征求意见后再次修订完善，同时组织法学专家就《条例（征求意见稿）》各条款的规范性、法律依据等进行论证和确定，形成《条例（送审稿）》。2020年10月21日，省卫生健康委将《条例（送审稿）》报送省政府分管领导审阅。2020年10月下旬，根据省政府分管领导批办意见，省司法厅会同省卫生健委开展《条例》征求意见、专家论证和集中修改工作，经2020年11月17日十三届省政府第109次常务会议讨论通过，形成目前的《条例（草案）》。
三、主要内容
《条例（草案）》共十章，六十七条。明确了立法目的、适用范围、基本原则、各级政府和相关单位职责，规定了中医药服务、中医药保护、中医药产业发展、中医药教育与人才培养、中医药科学研究与传承创新、中医药文化传播与交流、保障与监管、法律责任等内容。
四、需要说明的几个问题
    （一）突出发挥中医药在公共卫生与疾病预防方面的作用。
《条例（草案）》规定县级以上人民政府应当将中医药机构和人员纳入突发公共卫生事件应急和院前急救体系。明确医疗卫生机构应当在疾病预防与控制中积极运用中医药理论和技术方法，推广有效方剂和特色技术，发挥中医药的预防和救治作用。
    （二）着力推进中医药产业创新与高质量发展。《条例（草案）》设专章规定中医药产业发展。就推动中医药产业高质量发展，打造陇药名优品牌，发展中医药绿色循环经济；支持中医药相关产业发展，发展“中医药+”新业态等方面进行了规定。《条例（草案）》支持推进中医药创新，规定省人民政府应当将中医药科学研究纳入科技发展规划，在中医药重点实验室等科研机构、平台的建设方面应当予以重点支持；明确在省级科技计划中将中医药科学研究列为重点支持领域和方向；明确省政府设立中医药发展专家智库。
    （三）强化中药材质量提升。《条例（草案）》加强中药材质量的提升和监管，明确省人民政府农业农村、市场监管和药品监管等部门应当建立、完善道地药材标准体系的职责，明确在中药材种植过程中的禁止性规定，强化中药材监管体系、追溯体系和中医药监督管理信息系统的建设。
    （四）支持民族医药发展。《条例（草案）》规定支持有条件的民族自治地方政府举办少数民族医医院，推广疗效确切的少数民族医药技术和方药。鼓励社会力量举办少数民族医医疗机构。
（五）推进甘肃中医药文化传承。《条例（草案）》规定深入挖掘、研究人文始祖伏羲、医祖岐伯、针灸鼻祖皇甫谧、敦煌医学等中医药资源，传承与弘扬甘肃中医药文化；对中医药文化古迹、文物、非物质文化遗产等进行保护和利用；鼓励创作具有甘肃特色的中医药科普作品、影视作品等文化产品。
（六）着力完善中医药服务体系和提升中医药服务能力。《条例（草案）》支持完善中医药服务体系，提升中医药服务能力。《条例（草案）》规定：政府举办的综合医院、康复医院、妇幼保健机构以及有条件的专科医院，应当设置中医科室和中药房。社区卫生服务中心、乡镇卫生院应当独立设置中医综合诊疗服务区（中医馆）；社区卫生服务站和村卫生室应当提供中医药服务。明确县级以上人民政府加强中医药服务体系建设责任。    
以上说明及《条例（草案）》，请审议。
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