附件1
关于《甘肃省公安机关警务辅助人员管理条例(草案)》的说明

省公安厅常务副厅长  肖  春

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
    我受省人民政府委托，现就《甘肃省公安机关警务辅助人员管理条例(草案)》(以下简称《条例(草案)》)，作如下说明：
    一、制定的必要性
    近年来，党中央、国务院及公安部高度重视公安机关警务辅助人员管理工作，对警务辅助人员管理提出具体工作要求，指出要健全警务辅助人员管理制度，加强地方立法，规范警务辅助人员管理，细化警务辅助人员岗位职责、权利义务、职业保障。我省在警务辅助人员管理工作中也进行了积极的探索，总结出一些成功经验和做法，但警务辅助人员仍然面临着入口出口不统一、法律身份不明确、职责权限不清晰、队伍管理不规范、待遇保障偏低、职业发展无预期等问题，警务辅助人员管理和保障全省各地还存在一定的差异，缺乏法律层面支撑，迫切需要通过地方立法规范公安机关警务辅助人员管理，保障警务辅助人员依法履行职责，维护警务辅助人员合法权益。
    一是推动警务辅助人员规范化建设的需要。当前，社会治安形势日趋严峻复杂，维护国家安全和社会稳定任务艰巨繁重，警务辅助人员管理工作还存在许多不适应经济社会发展和人民群众期待的地方，需通过地方立法予以规范。
    二是保障警务辅助人员合法权益的需要。由于缺乏法律法规授权，警务辅助人员无法有效履行岗位职责，人身安全和合法权益频繁受到侵害。近年来，公安机关面临的执法环境日益严峻复杂，暴力抗法、袭击伤害案事件频发高发，给公安民警和警务辅助人员的人身安全带来严重威胁。近三年来，警务辅助人员因公负伤229人，因公牺牲3人，在职病故8人，并呈逐年上升趋势，面临更高的职业风险。
    三是缓解我省警力严重不足的需要。我省现有警务辅助人员2.3万余人。随着反恐维稳形势日趋严峻，治安防控压力更加艰巨，现有警力已不能满足一线实战需要，不能更好地适应新时代对公安工作的要求，一定程度上制约了公安工作全面可持续发展。在现行警力编制无法增加的情况下，招聘使用警务辅助人员协助公安机关及其人民警察开展警务工作已成为解决警力不足的重要渠道。增加警务辅助人员员额，提高警务辅助人员待遇，一方面可以增强警辅工作岗位的吸引力，进一步调动警务辅助人员工作的积极性和主动性；另一方面可以置换警力，在一些重特大刑事案件侦破、重大安保任务中充分发挥公安机关的“拳头”和“刀尖”作用。
    四是推进警务辅助人员职业发展的需要。目前，我省警务辅助人员的工资保障、薪酬待遇、岗位绩效、层级补贴、晋升招录等职业保障与外省市还存在一定差距。特别是较低的工资收入与较高的工作强度和压力不相适应，造成警务辅助人员心理落差较大，获得感、幸福感不强，导致优秀警务辅助人员流失率较高。此外，由于缺乏教育训练等经费，业务培训、技能提升等相关工作的开展也受到一定影响。
     二、起草的过程
   《条例(草案)》的起草分四个阶段：
    第一阶段，草拟初稿。2019年12月，立法工作启动后，省公安厅坚持以问题为导向，以解决问题为目的，突出警务辅助人员保障和管理两个重点，全面梳理我省警务辅助人员管理的相关文件，总结成功的经验和做法，紧紧围绕警务辅助人员管理体制、员额编制、身份地位、规范招录、职责分工、监督管理和职业保障等方面，草拟了初稿。
    第二阶段，征求意见。2020年3月，新冠肺炎疫情期间，
省公安厅对初稿进行了审核修改，广泛征求了省财政厅、省人社厅、省退役军人厅以及14个市州和兰州新区公安局的意见，并作了进一步修改完善，形成了比较成熟的草案。
    第三阶段，实地调研。2020年5至6月，邀请省人大、省司法厅相关专家，在省内陇南、庆阳、武威、临夏、兰州、酒泉、嘉峪关等地开展调研，组织召开研讨会和座谈会，听取相关部门和单位、专家和警务辅助人员意见。7月29日至8月2日，赴江苏、河南调研，学习借鉴了外省有益的做法，对《条例(草案)》修改完善。2020年9月，提交厅长办公会议审议，根据会议审议意见，对有关问题进行补充调研论证，对《条例(草案)》作了进一步修改完善，报请省政府批转省司法厅进行立法审查。
    第四阶段，立法审查。11月上旬至11月中旬，省公安厅会同省司法厅，联合组织召开立法论证会，对提出的合理性意见建议充分吸纳，集中修改完善后，形成提交省政府常务会议审议的《条例(草案)》，经2020年11月17日十三届省政府第109次常务会议讨论通过，形成目前的《条例(草案)》。
    三、重点说明的问题
   《条例(草案)》共8章50条，包括总则、职责、招聘、权利和义务、职业保障、管理和监督、法律责任、附则等内容。
一是界定了身份地位。警务辅助人员履行职责应当服从公安机关和人民警察的指挥监督，公民、法人和其他组织应当支持和配合，履职行为受法律保护，履职后果由所属公安机关承担。
二是理顺了管理体制。县级以上人民政府应当将警务辅助人员队伍建设纳入本地经济社会发展规划，统一组织领导，公安、财政、人社、退役军人等部门应当按照各自职责，共同做好警务辅助人员管理工作。
三是规范了辅警招聘。确立了招聘条件、员额管理、招聘程序以及优先录用情形和特殊岗位的招聘。
四是细化了辅助工作的内容。《条例(草案)》根据工作内容和岗位实际，分别对文职警务辅助人员和勤务警务辅助人员确定了具体从事的辅助工作，同时规定了警务辅助人员不得从事的工作。
五是提高了待遇保障。确立了考核、培训、表彰奖励制度；确定单独面向优秀警务辅助人员招录人民警察；明确公用经费、服装装备、教育培训、表彰奖励等列入本级财政预算予以保障；为警务辅助人员办理五险一金，为高危险岗位的警务辅助人员办理意外伤害保险；建立警务辅助人员伤亡抚恤、伤残慰问制度，落实抚恤优抚待遇；设立警务辅助人员救助专项经费，规定使用范围；依法保障警务辅助人员休息休假权利，警务辅助人员加班的，应当安排补休或者支付加班工资报酬。
    六是强化了监督管理。规定了使用单位主管职责，建立带辅民警管理责任机制；明确警务辅助人员实行层级化管理；明确了任何组织和个人对警务辅助人员违法违纪行为，有权检举和控告；确立警务辅助人员违法违纪投诉举报受理和反馈制度，畅通举报渠道，提出了纪律要求，规定解除警务辅助人员劳动关系的具体情形。
    七是明确了法律责任。规定了相关人员应当承担的法律责任；明确对阻碍警务辅助人员依法履行职责或者实施不法侵害的，应当依法追究法律责任。
    八是规定了参照执行的情形。根据省法院、省检察院等方面的工作实际并借鉴外省市成文地方立法规定，《条例(草案)》第四十九条规定：审判机关、检察机关和司法行政部门警务辅助人员的招聘、监督和保障，参照本条例执行。
    以上说明及《条例(草案)》，请审议。
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