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关于《甘肃省城乡规划条例（修订草案）》的说明

——2021年5月25日在省十三届人大常委会第二十四次会议上
省自然资源厅厅长  雷思维

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
我受省人民政府委托，现就《甘肃省城乡规划条例（修订草案）》作如下说明。
一、修订的必要性
2009年省第十一届人大常委会第十二次会议通过《甘肃省城乡规划条例》（以下简称《条例》）。2018年7月28日，省第十三届人大常委会第四次会议依据2015年全国人大常委会第一次修正的《中华人民共和国城乡规划法》（以下简称《城乡规划法》）对《条例》进行了修订。《条例》颁布施行以来对促进我省城乡规划工作发挥了重要作用。2019年全国人大常委会对《城乡规划法》进行了第二次修正，对第三十八条第二款内容作了修改，《条例》与之对应的第二十三条第二款未作相应修改，亟需对照上位法进行修改。
二、修订过程
按照《甘肃省人大常委会2021年度立法计划》，我厅成立了起草小组，严格对照上位法和中央第十五巡视组提出的整改要求，对《条例》进行修订，形成初稿后召开座谈会听取各方面的意见建议,进一步修改完善，形成了《条例》送审稿，经厅办公会议审议，于2021年3月7日上报省政府。3月10日，省政府办公厅将该《条例》批转省司法厅审核，省司法厅又将《条例》发至部门和市州政府征求意见建议，对反馈的意见作了分析采纳。4月2日，邀请部分省政府外聘法律顾问、省人大常委会相关委员会、省直相关部门组织召开了专家论证会，听取意见建议。4月7日，根据论证会提出的意见建议，再次对《条例》进行了修改完善，省司法厅党委会进行了审议。4月12日，十三届省政府第124次常务会议审议通过了《条例（修订草案）》。
三、修订的主要内容
现行《条例》共七章46条，修改后共七章47条，其中新增1条，内容修改8条，文字表述修改1条，未修改37条。重点修订内容如下：
（一）明确《条例》中镇的范畴，增加了对县城和县城以外的镇如何区分的内容。
（二）修改了第十七条第一款内容，补充了在城乡规划报批时，组织编制机关应在报批材料中附具意见采纳情况及理由的内容。
（三）为有效贯彻落实“放管服”改革、优化营商环境、“最多跑一次”等工作要求，对照上位法，简化了建设单位领取用地规划许可证的环节。
（四）按照机构改革要求和改革后实际情况，在《条例》中删除了“国土资源主管部门”的表述，统一规范了部门名称。
（五）规范了第三十条中规划核实和竣工验收的表述，将“竣工规划验收”统一修改为“规划核实”；由于工程质量验收备案和房屋产权登记有各自的法定程序，从其规定即可，无需在《条例》中重复，故删除了第三十条第二款等有关表述。
（六）在第四十三条中补充了同意修改修建性详细规划、建设工程设计方案总平面图前，未听取利害关系人意见的法律责任。
（七）对照第四十三条法律责任，新增第三十八条，明确了修建性详细规划、建设工程设计方案总平面图公布、修改要求。
四、有关问题的说明
根据《中共中央国务院关于建立国土空间规划体系并监督实施的若干意见》（中发〔2019〕18号），国家将城乡规划、土地利用总体规划、主体功能区规划等空间规划融合为统一的国土空间规划，最终实现“多规合一”。据此，自然资源部起草了《国土空间规划法》，于今年2月初在全国自然资源系统内部开展了征求意见工作。《国土空间规划法》的出台实施将会替代《城乡规划法》。同时，根据《自然资源部办公厅关于加强国土空间规划监督管理的通知》（自然资办发〔2020〕27号）要求：“不在国土空间规划体系之外另行编制审批新的土地利用总体规划、城市（镇）总体规划等空间规划，不再出台不符合新发展理念和‘多规合一’要求的空间规划类标准规范”。国家及各省、市、县、乡镇正在编制国土空间规划，预计今年全部编制完成，城乡规划不再编制。因此,本次《条例》的修订未作大的修改，待《国土空间规划法》出台后，再制定我省配套的地方性法规。
以上说明及《修订草案》，请审议。
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