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关于《甘肃省建设工程质量和建设工程安全生产管理条例（修订草案）》的说明

省住建厅厅长  苏海明

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
我受省人民政府委托，现就《甘肃省建设工程质量和建设工程安全生产管理条例（修订草案）》作如下说明。
一、修订的必要性
《甘肃省建设工程质量和建设工程安全生产管理条例》（以下简称《条例》），由甘肃省第十二届人民代表大会常务委员会第三十五次会议于2017年9月28日通过，2017年11月1日起正式施行。这是我省出台的第一部涵盖建设工程质量和建设工程安全生产管理的地方法规，在我省建筑业发展历程中具有里程碑的意义。《条例》实施3年多来，已成为各级建设主管部门、质量安全监督机构和监督人员的主要监督执法依据和工作准则，成为各建设、勘察、设计、监理、施工、施工图审查、检测、监测、预拌混凝土生产企业及有关单位履行各自质量安全责任和义务的行为准则。目前《条例》大部分条款符合现行法律、行政法规的规定，可继续保留实施，但有部分条款需根据上位法及行业政策变化进行相应修订。
一是与上位法修订内容保持一致性。2019年，为进一步推进政府职能转变和“放管服”改革，国务院对《建设工程质量管理条例》个别条款进行了修改。为保持与上位法的一致性，亟需对《条例》相应条款进行修订。
二是与行业政策保持一致性。近年来，随着机构改革、“放管服”改革、工程项目审批制度改革等工作的不断深入和持续优化营商环境的需求，住建部对相关部门规章和政策进行了调整，我省也出台了一些行业监管方面的制度，需要对《条例》中相应的条款进行修订和完善。
二、修订过程
修改《条例》是列入今年省人大常委会立法计划的项目。省住建厅组建专班，在前期调研的基础上，2月份形成了《修订草案》初稿，征求了相关部门的意见，反复修改后形成《修订草案》送审稿，经省住建厅厅办公会议审议，于2021年3月上报省政府。之后，省住建厅又与省司法厅一道对《修订草案》逐条进行了研究完善。4月2日，省司法厅邀请部分省政府法律专家，会同省人大财经预算委、法工委召开立法论证会，根据国家法律法规和有关规定，再次进行讨论修改。4月12日十三届省政府第124次常务会议审议通过了目前《修订草案》。
三、修订的主要内容
原《条例》共61条，目前《修订草案》文本中涉及需修订的内容有35条，其中根据上位法进行调整的有5条，根据机构改革、“放管服”改革及行业最新政策进行调整的有15条，其他主要为文字表述的完善。修订主要内容如下：
一是根据《建设工程质量管理条例》最新修改条款，增加“工程质量监督手续可以与施工许可证或者开工报告合并办理”的内容。
二是根据住建部2019年3月印发《住房和城乡建设部关于修改有关文件的通知》（建法规〔2019〕3号），对《房屋建筑和市政基础设施工程施工安全监督规定》个别条文进行了修改，取消了开工前办理安全监督手续的规定，因此删除了本条例中关于开工前办理安全监督手续的相关内容，以办理了施工许可证为安全监督的依据。
三是根据机构改革的发展，将质量安全监督工作主体由“质量安全监督机构”修订为“住房和城乡建设主管部门和质量安全监督机构”，以符合目前实际情况。
四是根据《保障农民工工资支付条例》及相关规定，增加了建设单位的资金应满足施工需要，并及时拨付工程款的规定，旨在督促建设单位能够保证建设资金到位。
五是根据《安全生产法》及国家有关文件精神，增加了施工企业依法投保安全生产责任险的规定。
六是根据行业发展需求及相关规定，增加了对混凝土企业出具出厂合格证及质量证明文件的相关规定，同时增加了相应的罚则，进一步加强对混凝土企业的监管。
七是根据《建设工程质量管理条例》《建筑施工企业安全生产许可证管理规定》（建设部令第128号）等相关规定，对条例中涉及“责令停业整顿、暂扣或吊销施工企业安全生产许可证、注册执业人员停止执业”的行政处罚实施主体进行了明确，由颁发证书的机关决定，与上位法的规定保持一致。
以上说明及《修订草案》，请审议。





[bookmark: _GoBack]
