附件1

关于《甘肃省河道管理条例（修订草案）》的说明

——2021年5月25日在省十三届人大常委会第二十四次会议上
省水利厅厅长  朱建海

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
我受省人民政府委托，现就《甘肃省河道管理条例（修订草案）》作如下说明。
一、修订的必要性
《甘肃省河道管理条例》（以下简称《条例》）2014年9月颁布实施以来，为保障防洪安全、助推黄河流域生态保护和高质量发展发挥了重要作用。但是，随着经济社会发展和河湖管理形势的变化，《条例》个别条款已不能完全适应新时期河湖管护的要求，需要进一步修改完善。根据省人大常委会《2021年立法计划》，省水利厅组织对《条例》进行了修订，形成了《条例（修订草案）》。
一是践行习近平生态文明思想的具体举措。习近平总书记2014年提出了“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路，2013年、2019年两次视察甘肃，对黄河流域生态保护和高质量发展作出了重要指示。为全面贯彻习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署，《条例(修订草案）》增加了生态文明建设、绿色发展等内容。
二是与上位法保持一致的必然要求。《中华人民共和国水法》《中华人民共和国防洪法》《中华人民共和国河道管理条例》等法律法规，是实施《条例》的主要依据。《水法》2016年修正，《防洪法》2015年、2016年两次修正，《河道管理条例》2017年修改，《条例》部分条款与上位法规定不一致，为保持法律体系的统一性、协调性，按照法制统一的原则，亟需修订。
三是适应全省河湖管护形势的现实需要。我省河湖管护基础薄弱、历史欠账较多，有的地方违法违规采砂、涉河建设项目侵占河道等现象屡禁不止，需要通过《条例》的修订从制度上系统治理河湖生态、保护河湖环境、维护河湖健康。
二、修订过程
省水利厅在深入调研、总结经验、征求意见、专题讨论的基础上，组织起草小组对《条例》进行了修订，并于3月1日上报省政府。3月2日，省政府将该《条例》批转省司法厅审核，省司法厅又将《条例》发至部门和市州政府征求意见建议，对反馈的意见作了分析采纳。4月2日，邀请部分省政府外聘法律顾问、省人大常委会相关委员会、省直相关部门组织召开了专家论证会，听取意见建议。4月5日，根据论证会提出的意见建议，再次对《条例》进行了修改完善，省司法厅党委会进行了审议。4月12日，十三届省政府第124次常务会议审议通过《条例（修订草案）》。
三、修订的主要内容
现行《条例》共六章35条，修改后共六章37条，其中删除1条、新增3条、内容修改23条、文字表述修改7条、未修改6条。重点修订内容如下：
一是发挥河湖长制重要作用。增加河湖长制条款（第4、5、6条），明确省、市、县、乡、村五级河湖长组织体系以及各级总河长、河湖长、河长制责任单位的职责，健全河湖长制考核问责机制，全面推行河道警长制，建立健全河道管理联合执法机制，使河湖长制成为河道管理保护的重要制度保障。
二是明确河道管理部门的职责与名称。根据2018年机构改革职能划转情况，取消了省属流域管理机构的行政职责，名称统一修订为“流域机构”，在法律法规和水行政主管部门授予的权限内从事河道清淤、疏浚等工作。
三是加强对河道采砂的监管。将我省在河道采砂管理中的经验做法以法规形式固定下来，规定了河道清淤及界河采砂许可程序，对“砂石料堆放、转运、清理、平整”作出更严格的规定，进一步加强河道采砂监管力度。
四是体现“放管服”改革要求。进一步明确了黄河干流及湟水、大通河、渭河（泾河）和石羊河、疏勒河、讨赖河干流河道管理范围内建设项目洪水影响评价审查权限，删除了缴纳河道采砂管理费的规定。
以上说明及《修订草案》，请审议。
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