附件1

关于《甘肃省司法鉴定管理条例(草案)》的说明

——2021年7月25日在省十三届人大常委会第二十五次会议上
省司法厅厅长  牛纪南

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

    我受省人民政府委托，现就《甘肃省司法鉴定管理条例(草案)》，作如下说明：

  一、制定的必要性

   (一)是贯彻深化司法体制改革精神的重要举措。2004年，

党中央提出了建立统一的司法鉴定管理体制的改革目标。2017年，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于健全统一司法鉴定管理体制的实施意见》，把司法鉴定制度建设提上了新的高度。但是，目前出台的全国人大常委会《关于司法鉴定管理问题的决定》(以下简称《决定》)仅作了一些原则性规定；司法部先后颁布的一些规章和规范性文件，难以适应司法改革实践需要和司法体制改革形势要求；同时，其他关于司法鉴定的规定主要散见于几大诉讼法及司法解释中，缺乏系统性。因此亟需通过地方立法，在操作层面进一步细化，弥补上位法监管力度和保障不足的问题，有效补充细化部颁规章和规范性文件相关规定。

    (二)是进一步规范司法鉴定管理工作的迫切需要。当前，

随着社会对司法鉴定需求日益增加，司法鉴定机构和人员不断增多，司法鉴定管理工作还存在许多不适应社会发展和人民群众期待的地方，特别是机构和人员准入条件模糊，省、市(州)两级司法行政部门管理权限不清，权责不明，多头鉴定、重复鉴定的现象等问题普遍存在，不仅妨碍了行政机关对司法鉴定活动的管理效率，而且造成了当事人的质疑与不满，同时鉴定机构和鉴定人也对管理机关存在很多意见，一定程度上影响了司法鉴定工作秩序，影响了诉讼活动的正常进行，因此亟待通过地方立法加以解决。

    (三)是推动司法鉴定行业健康有序发展的现实需要。司法鉴定行业发展以来，在监督管理体制、机构自身建设、法律服务导向等方面存在不顺畅、不规范等现象，为进一步规范司法鉴定行业发展环境，《条例》明确了省、市(州)司法行政部门同办案机构和相关行政管理部门建立司法鉴定工作衔接协调机制，健全了司法鉴定工作信息通报制度；《条例》对司法鉴定机构重大事项报告、质量控制、重大疑难复杂鉴定复核、回避、收费和财务、档案、考核、投诉处理等内部管理制度进行了建立和健全；《条例》确定了司法鉴定机构的公益属性，积极鼓励鉴定机构、鉴定人开展公益性活动。同时，创新性将司法鉴定服务纳入公共法律服务体系建设，不断满足日益增长的多元化法律服务需求。

    二、起草过程

   《条例(草案)》的起草分三个阶段：

第一阶段，草拟初稿。2020年12月，《条例》列入省人大常委会立法计划制定项目后，省司法厅坚持问题导向，以规范行业治理为目标，全面研究学习中央和司法部相关文件，总结司法鉴定监管过程中经验和做法，紧紧围绕机构和人员准入、司法鉴定委托代理、司法鉴定实施、司法鉴定人出庭作证、司法鉴定意见书出具等方面，草拟了初稿。

    第二阶段，征求意见。2020年11月27日、12月8日先后邀请省直相关部门、高校专家、律师及司法鉴定行业协会人员等进行专题论证，广泛听取吸收专家、律师及相关部门意见建议，形成了草案征求意见稿。2021年4月17日，省司法厅以书面方式征求了省法院、省检察院、省公安厅、省市场监管局等13家省直部门、3家立法联系点和14个市州司法局意见建议。同时对照收到55条意见建议，省司法厅作了进一步修改完善，形成了《条例(送审稿)》。

    第三阶段，立法审查。2021年4月15日，省司法厅组织召开《条例(送审稿)》立法论证会，邀请省政府外聘法律顾问、省内法学专家和司法鉴定专家等参加论证。2021年5月21日，省司法厅再次组织兰州大学、甘肃政法大学教授及司法鉴定行业专家、律师再次进行论证并组织相关主办人员逐条逐项修改完善。2021年5月27日，提请省司法厅第16次厅党委(扩大)会议审议通过；2021年6月15日，经十三届省政府第133次常务会议讨论通过，形成目前的《条例(草案)》。

三、重点说明的问题

    《条例(草案)》共6章54条，分为总则、司法鉴定机构和司法鉴定人、司法鉴定活动、监督管理、法律责任和附则。

    一是明确了申请从事司法鉴定业务的法人或其他组织的准入条件和行业性质。司法鉴定机构是司法鉴定人的执业场所，是统一接受办案机关委托，指派鉴定人开展司法鉴定活动的专门机构。但由于全国人大常委会的《决定》和司法部《司法鉴定机构登记管理办法》对申请从事司法鉴定业务的“法人和其他组织”的行业类别未做明确规定，即便申请人(法人和其他组织)的行业性质与司法鉴定行业性质相去甚远，只要符合申报的其他条件，司法行政部门只能受理并核准，行政准入门槛过低。因此，我们在《条例(草案)》中对申请人(法人和其他组织)准入作出相应规定，从而更严格把好司法鉴定准入关，有效提升鉴定机构的准入质量。

    二是理顺了省级司法行政部门和市(州)司法行政部门管理职权问题。根据《决定》和司法部两个《管理办法》的规定，当前司法鉴定的管理，审批权和行政处罚权在省级司法行政部门，但实际是以属地化管理为原则，由市(州)一级司法行政部门履行主要监管职责。但是，目前的法律法规只赋予市(州)司法行政部门协管职权，虽然省司法厅通过贯彻落实“放管服’’改革，以规范性文件形式下放了部分管理权限，但仍停留在委托协办的层面，并不能从根本上解决市(州)司法行政部门监管职权较弱的问题。因此，我们考虑进一步下放监管职权，切实强化市(州)司法行政部门的监督职权，更好地发挥管理效能。

    三是明确了解决多头鉴定、重复鉴定的多种审查制度。司法鉴定重新鉴定程序的启动、申请重新鉴定的情形以及司法鉴定机构受理重新鉴定的情形的规定不清晰、不规范，是导致多头鉴定、重复鉴定的重要原因。为解决这一问题，我们考虑在立法上从四个方面入手：一是建立首次鉴定材料的审查机制，明确规定未经办案机关审查质证的材料不得委托鉴定；未经质证的鉴定材料，鉴定机构也不得受理等。二是建立启动重新鉴定程序的审查机制，明确规定了可以进行重新鉴定的情形，除此之外，办案机关不得就同一鉴定事项委托重新鉴定；同时明确，当事人要求重新鉴定的，应当向办案机关提出，办案机关通过严格审查鉴定申请后，认为需要重新鉴定的，才可以启动重新鉴定程序，否则不予同意重新鉴定等。三是明确了司法鉴定机构受理重新鉴定案件的审查机制，明确对受理重新鉴定案件的司法鉴定机构的资质、条件以及受理情形等作出规定，并确定违反受理重新鉴定的罚则条款，可以有效降低不符合规定的重新鉴定。四是明确了司法鉴定信息化管理制度，明确规定全省司法鉴定案件实行统一赋码管理，实现司法鉴定案件实施程序、鉴定材料保管、检验检测数据保存、司法鉴定意见书形成等全流程监管。

    以上说明及《条例(草案)》，请审议。



