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关于《甘肃省技术市场条例(修订草案)》的说明
——2021年9月26日在省十三届人大常委会第二十六次会议上
省科技厅厅长   张世荣

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
我受省人民政府委托，现就《甘肃省技术市场条例(修订草案)》(以下简称《条例(修订草案)》)，作如下说明。
一、修订的必要性
（一）需通过修订保持与上位法的一致。我省县级以上人民政府科学技术行政主管部门执行《条例》，开展区域内技术市场管理和监督工作的主要依据是原《中华人民共和国合同法》，科技部、财政部、国家税务总局《技术合同认定登记管理办法》(国科发政字〔2000〕63号)和《甘肃省促进科技成果转化条例》。《民法典》施行后，在原《合同法》的基础上，对技术合同定义、类型和部分条款作出修订，技术合同认定登记和技术市场监督管理工作要求发生变化。
（二）需通过修订适应技术市场发展新形势。中共中央、国务院《关于构建更加完善的要素市场化配置体制机制的意见》对推进要素市场化配置改革进行总体部署，专章明确技术要素配置制度建设的方向和重点改革任务，提出加快发展技术市场、完善资源配置方式、培育发展技术转移机构、壮大技术经理人队伍、促进技术要素与资本要素融合发展等新任务、新要求。
（三）需通过修订将成熟有效的工作措施固化为制度。近年来，我省在技术转移服务体系建设、维护技术交易秩序等方面做了积极的探索和实践，有必要将实际形成的管理经验和问题改进措施以立法形式固定下来，使《条例》覆盖技术转移全链条、全主体，为技术市场发展营造良好的制度环境。             
二、修订的过程
根据省人大常委会2021年立法工作安排，省科技厅学习其他省份技术市场地方性法规文本，汇编国家和省委、省政府有关政策性文件，赴安徽、湖南两省开展立法调研工作，向省级国家机关有关部门、中央在甘有关单位、省属部分高校院所和各市州科技行政主管部门书面征求意见建议，邀请省政府参事室、省人大教科文卫工作委员会、兰州理工大学等单位专家召开《条例》修订咨询会。5月27日，经省科技厅党组会审定后，向省政府提交了关于修订《条例》的请示。按照省政府安排，省司法厅再次就《条例(送审稿)》征求有关单位意见建议，召开专家论证会，并在门户网站面向社会征求意见，之后会同省科技厅反复研究、修改，经2021年8月23日十三届省政府第142次常务会议讨论通过，形成了目前的《条例(修订草案)》。
三、修订的主要内容。
 现行《条例》共二十条，修订后共二十三条，考虑到条款数目较少，经征求省人大教科文卫工作委员会意见建议，未设置章节。在条款间逻辑关系上，按照立法目的、适用范围、政府和部门职贵、技术交易原则要求、技术交易服务、技术合同认定登记、法律责任的顺序依次展开。重点修订内容如下：
一是删除了部分条款。《民法典》施行后，在原来四类技术合同的基础上新增技术许可合同，现行《条例》第十四条“技术作价投资合同”不再单一参照技术转让合同进行认定登记，予以删除。《民法典》合同编已对民事责任作出规定，在地方性法规中建议不再重复体现，对现行《条例》第十八条予以删除。
二是完善了部分条款。在第六条中明确“向境外出口技术或者向外商投资企业转让、许可技术，应当按照国家有关规定执行”，使《条例(修订草案)》适用于涉外技术交易；对国家实行许可证制度和重大利益需要保密的技术进入技术市场作出规定，明确了此类技术交易的认定登记要求。同时，对政府促进技术市场发展职责，技术交易要求、技术交易奖励扶持措施等内容，按照国家和省委、省政府有关文件精神予以完善。
三是新增了部分条款。在第九条中增加支持技术经纪人职业发展的有关表述，鼓励专业化技术转移人才参加职称评定，为下一步我省探索中高级技术经纪人纳入省自然科学或其他系列职称评审提供法规支撑。在第十三条中对技术合同认定登记作出解释，在第十五条中对技术合同登记机构的设立予以明确。此外，还分别在第十八条和第十九条中增设技术交易当事人保密义务与技术合同变更撤销有关条款。
以上说明及《条例(修订草案)》，请审议。
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