附件1

关于《甘肃省实施〈中华人民共和国
未成年人保护法〉办法（修订草案）》的说明

——2021年9月26日在省十三届人大常委会第二十六次会议上
省人大社会建设委员会主任委员   刘为民

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
我受省人大社会建设委员会委托，现就《甘肃省实施〈中华人民共和国未成年人保护法〉办法（修订草案）》作如下说明。
一、修订的必要性
党和国家历来高度重视未成年人保护工作，特别是党的十八大以来，习近平总书记多次作出重要指示批示，党中央多次作出决策部署，对完善未成年人保护相关法律制度、改进未成年人保护工作提出明确要求。2020 年 10 月，全国人大常委会对《中华人民共和国未成年人保护法》进行了全面、系统和大幅度的修订，由7章72条扩展为9章132条，增加了一系列新的保护制度和措施。《甘肃省实施〈中华人民共和国未成年人保护法〉办法》（以下简称《实施办法》）于1994年5月省八届人大常委会第九次会议通过，1997年5月省八届人大常委会第二十七次会议第一次修订，2009年11月省十一届人大常委会第十二次会议第二次修订。《实施办法》施行以来，对于保障我省未成年人身心健康、维护未成年人合法权益发挥了重要作用。但是近年来，未成年人保护方面出现了一些新情况新问题，《实施办法》已经难以适应现实需要。为贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央决策部署，确保与上位法保持一致，推动解决我省未成年人保护工作中的新情况新问题，亟需对《实施办法》进行修改。
二、修订的过程
根据省人大常委会2021年立法计划，社会建设委员会会同团省委于2月下旬成立工作组，启动了《实施办法》的修改工作。3月，召开省委网信办、省教育厅、省公安厅、省民政厅、省司法厅、省法院、省检察院、团省委等主要相关单位参加的座谈会，就我省未成年人保护工作的经验、做法和存在的问题进行了分析、汇总，为修订工作打好基础。5-6月，赴兰州、庆阳等地开展调研，了解基层情况，听取意见建议。7月，形成《实施办法》修订草案初稿，向省未成年人保护工作领导小组38个成员单位、14个市州人大常委会征求意见，并通过团省委官方网站向社会征求意见。通过广泛征求意见建议，反复研究修改，形成《实施办法》修订草案送审稿，经省十三届人大社会建设委员会第十次会议讨论通过，形成《实施办法》修订草案。
三、修订的总体思路
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于未成年人保护的重要论述和指示批示精神，坚持法治统一和问题导向，努力凝聚全社会各方面力量，多渠道、全方位、最大限度为未成年人健康成长创造良好环境。
（一）根据上位法进行全面修订。严格对照《中华人民共和国未成年人保护法》等相关法律和政策规定，对法规中存在的不相一致的内容进行修改，对较为原则的进行细化，对不符合新情况的进行删改，对不适应要求的进行规范。
（二）着力解决存在的突出问题。当前，我省未成年人保护工作面临的问题复杂多样，其中比较突出的有：对未成年人的法治、心理健康、安全方面的教育重视程度不够；性侵未成年人发案数呈上升趋势；校园安全和学生欺凌问题频发；网络不良信息侵害未成年人以及未成年人网络沉迷问题严重；对留守、流动未成年人身心健康关爱服务不够；公益性文化体育设施场馆相对不足，对未成年人开放力度不够；过重的课业负担、过多的课外班挤占运动时间，催生了越来越多的“小眼镜”“小胖墩”等等。法规修订过程中，通过完善制度和措施，对这些问题作出积极回应，增强法规的针对性和可操作性。
（三）将成熟的实践经验上升为法规规定。近年来，围绕未成年人保护工作，国家和我省陆续出台了一系列规章和文件，相关部门在未成年人保护工作实践中也积累了很多行之有效的做法和经验。法规修订过程中，在认真研究的基础上，将符合我省实际的工作经验归纳出来写入法规。
（四）注意处理好与相关法规的衔接。修订草案注意做好与我省其他相关地方性法规，如《甘肃省中小学校安全条例》《甘肃省义务教育条例》等的衔接和一致。
四、修订的主要内容
现行《实施办法》共7章61条。修订草案参照未成年人保护法，新增“网络保护”和“政府保护”两章，共9章111条。修订的主要内容如下：
（一）关于“总则”。依据未成年人保护法，增加了最有利于未成年人的原则；规定了发现未成年人权益受侵害后的强制报告制度；明确和细化了未成年人保护工作协调机制职责，并确定具体工作由县级以上人民政府民政部门承担。
（二）关于“家庭保护”。父母或者其他监护人是保护未成年人的第一责任人。依据未成年人保护法，细化家庭监护职责和禁止性规定；明确监护人主动接受家庭教育指导的义务；增加委托照护有关规定。
（三）关于“学校保护”。学校、幼儿园是未成年人成长过程中至关重要的场所。一是在教育方面，规定学校、幼儿园的教育和保教职责以及禁止性行为；增加学校开展爱国主义教育、法治教育、心理健康教育、劳动和勤俭节约教育的具体规定；强调加强体育锻炼、视力保护；明确减轻义务教育阶段学生过重课业负担的规定；增设学校提供课后服务和拓展课后服务渠道的规定。二是在安全保障方面，增加、细化校园安全保障机制、安全事故和突发事件处置、防范学生欺凌和防控校园性侵的规定。
（四）关于“社会保护”。社会环境是未成年人成长的大背景大环境，呵护未成年人健康成长是全社会的共同责任。本章细化了城乡基层群众性自治组织和社会团体的保护责任；强调了公共场馆和公共交通给予未成年人的优惠；增加了净化社会环境方面的禁止性规定；规定了公共场所的安全保障义务；细化了在学校、幼儿园周边不得设置不适宜未成年人活动的场所种类和距离范围；规定了住宿经营者对未成年人的安全保护义务；增加了密切接触未成年人行业的从业查询制度；强调了保护未成年人名誉权、隐私权等。
（五）关于“网络保护”。随着信息技术的快速发展，网络已经深入社会生活的方方面面，对未成年人的影响无处不在。增设“网络保护”专章，主要对网络素养培养、网络环境管理、网络企业责任、网络信息管理、个人网络信息保护、网络沉迷防治、网络欺凌及侵害的预防和应对等作出规范。
（六）关于“政府保护”。政府在未成年人保护工作中承担着主体责任。整合相关内容，增设“政府保护”专章，明确未成年人保护工作协调机制和办事机构设置；强调和细化政府及其有关部门的职责；突出了对残疾未成年人、农业转移人口随迁子女、困境未成年人、留守未成年人的关爱和保护。
（七）关于“司法保护”。依据上位法，完善公、检、法、司等机关在司法活动中对未成年人的保护措施。
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