附件1

关于《甘肃省人民代表大会议事规则

（草案）》的说明

——2021年9月26日在省十三届人大常委会

第二十六次会议上

省人大常委会秘书长  李德新

主任、各位副主任、各位委员：

　　我受省人大常委会主任会议委托，作关于《甘肃省人民代表大会议事规则(草案)》的说明。

一、重新制定议事规则的必要性

　　人民代表大会制度是我国的根本政治制度。人民代表大会议事规则，是关于人民代表大会会议制度和工作程序的法规，是人民代表大会依法行使职权的重要制度保障。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视人民代表大会制度建设和人大工作，习近平总书记就坚持和完善人民代表大会制度、发展社会主义民主政治发表一系列重要讲话。为贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，落实党中央决策部署和省委工作要求，有必要认真总结省人民代表大会实践经验，重新制定省人民代表大会议事规则，进一步完善省人民代表大会工作和议事程序方面的制度规范。

一方面，重新制定议事规则是贯彻落实党中央决策部署和省委工作要求的重要举措。党的十九大和十九届四中全会决定明确提出，要坚持和完善人民当家作主制度体系，推进国家治理体系和治理能力现代化，健全人大组织制度、工作制度和议事规则。这对改进和完善人民代表大会议事程序、提高议事质量和效率，提出了新的更高的要求。省委对健全完善省人民代表大会议事规则高度重视，将制定议事规则列为2021年全面深化改革重点任务之一。重新制定省人民代表大会议事规则，完善会议程序和工作程序，有利于更好地坚持和完善人民当家作主制度体系，有利于省人民代表大会依法履行职责、充分发挥地方国家权力机关的职能作用。

另一方面，重新制定议事规则是总结实践经验、提高议事质量的必然要求。现行《甘肃省各级人民代表大会议事规则》，是1990年3月9日甘肃省第七届人民代表大会第三次会议审议通过的。31年来，议事规则对保障全省各级人民代表大会依法行使职权、充分发扬民主等发挥了重要作用。但随着宪法和选举法、代表法、预算法等法律的相继修改，监察法的制定出台，特别是今年3月《中华人民共和国全国人民代表大会议事规则》进行了修改，我省现行议事规则的部分内容已不能适应新形势下人大工作需要。同时，多年来省人民代表大会在履职实践中也形成了许多好经验好做法，需要上升到制度层面，在议事规则中予以体现。考虑到省级人民代表大会与市（州）、县（市、区）人民代表大会有各自不同的实际情况，参照其他省（自治区、直辖市）做法，并请示全国人大常委会法工委，本次重新制定的议事规则只对省级人民代表大会的会议制度和工作程序进行规范，市（州）、县（市、区）人民代表大会可参照执行，也可根据实际自行制定本级人民代表大会会议制度和工作程序方面的规范性文件。鉴于此，建议在制定通过《甘肃省人民代表大会议事规则》的同时，对《甘肃省各级人民代表大会议事规则》予以废止。   

二、遵循的原则和起草过程

　　议事规则的起草制定，具有很强的政治性、原则性和法律性。在起草过程中，我们始终坚持以下原则：一是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党对人大工作的全面领导，通过省人民代表大会及其常务委员会依法履职，保证中央决策部署和省委工作要求得到全面贯彻和有效执行。二是坚持系统观念,适应相关上位法修改情况,适应国家监察体制改革和机构改革的新变化,完善相关规定，做好与本省有关法规的衔接，避免简单重复。同时，对标对表全国人大议事规则，逐条逐款逐项比照研究，确保各项规定既符合上位法精神，又符合我省人大工作实际。三是认真梳理总结省人民代表大会工作实践，把一些成熟的、行之有效的做法通过法规制度固定下来，并针对省人民代表大会议事面临的新情况新问题,学习借鉴全国人大和其他省区市人大的好经验好做法,与时俱进地加以补充完善。

　　根据省人大常委会今年工作要点和立法计划，省人大常委会办公厅会同法工委在年初组建了工作专班，启动了议事规则起草工作。主要开展了以下工作：一是开展专题研究，在认真学习、深刻领会习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想基础上,系统学习有关上位法,组织力量对议事规则有关问题开展专题研究。二是集思广益讨论，办公厅会同法工委、财经预算工委、代表人事工委等有相关部门进行集中研究讨论，认真推敲论证，力求做到内容完整、逻辑严密、程序合理、条理清晰。三是广泛征求意见，8月下旬，将议事规则草案征求意见稿印送“一府一委两院”、省直有关部门、各市州人大常委会及部分省人大代表和专家学者征求意见。对各方面反馈的意见，认真研究吸纳。在此基础上，形成了《甘肃省人民代表大会议事规则（草案）》，经常委会主任会议审议，决定将议事规则草案提请本次常委会会议审议。

三、主要内容及相关说明

议事规则草案共10章67条。各章依次是：总则，会议的举行，议案的提出和审议，审议工作报告、审查计划和预算，选举、辞职和罢免，询问和质询，调查委员会，发言和表决，公布，附则。 

　　有几个方面的问题需要作重点说明：

（一）关于省人民代表大会议事的指导思想。为了坚持党对人大工作的全面领导，切实加强人民代表大会的政治建设，保证党的路线方针政策和决策部署在人大工作中得到全面贯彻和有效执行，草案规定了省人民代表大会议事的指导思想，即：省人民代表大会坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，实行民主集中制原则，充分发扬民主，集体行使职权，按照本规则的规定议事。

（二）关于会议日期的决定和公布。参照全国人大议事规则,总结新冠肺炎疫情发生后召开会议的做法，对特殊情况下召开会议的时间作了规定：遇有特殊情况，省人民代表大会常务委员会可以决定适当提前或者推迟召开会议。提前或者推迟召开会议的日期，省人民代表大会常务委员会不能在当次会议上决定的，可以另行决定，或者授权主任会议决定并予以公布。同时，对开会日期、建议会议讨论的事项和法规草案，提前通知和印发代表作了规定。

（三）关于严明会议纪律。落实中央和省委改进会风严肃会纪的要求，进一步规范代表请假程序，明确规定：代表因病或者其他特殊原因不能出席的，会议召开前应当由选举单位通过省人大常委会办事机构书面请假，会议期间应当由所在代表团向会议秘书处书面请假。会议秘书处应当向主席团报告代表出席会议的情况和缺席的原因。代表应当勤勉尽责，认真审议各项议案和报告，严格遵守会议纪律。

（四）关于规范会议审议程序。根据法律规定，结合我省实际，对提交省人民代表大会审议的议案、报告、法规案等的审议程序作了明确和规范。一是规范了议案审议程序。对列入会议议程的议案，在审议中有重大问题需要进一步研究的，经主席团提出，由省人民代表大会全体会议决定，交省人民代表大会下次会议审议决定，或者授权省人民代表大会常务委员会审议决定。授权省人民代表大会常务委员会审议决定的，审议结果报省人民代表大会下次会议备案，或者继续提请省人民代表大会下次会议审议。对不列入会议议程的议案，由主席团交有关的专门委员会审议，专门委员会提出议案审议结果报告，经省人民代表大会常务委员会会议审议通过后，以适当形式及时向代表反馈，并印发省人民代表大会下次会议。二是规范了规划纲要的审查批准和调整程序。规定：国民经济和社会发展五年规划纲要和中长期规划纲要的审查、批准和调整，参照有关年度计划审查、批准和调整的规定执行。三是为避免立法重复，实现相关法规之间的有效衔接，对法规案的提出、审议作出按照《甘肃省地方立法条例》执行的规定。

（五）关于会议公开和信息化建设。一方面，为了增加省人民代表大会的开放程度，有序扩大公众参与，规定：省人民代表大会会议议程、日程和会议情况予以公开。省人民代表大会会议可以举行新闻发布会。省人民代表大会会议设发言人，代表团可以根据需要设发言人。会议秘书处可以组织代表和有关部门、单位负责人接受新闻媒体采访。代表团可以组织本代表团代表接受新闻媒体采访。大会全体会议通过广播、电视、网络等媒体进行公开报道。另一方面，规范了大会表决通过事项的公布程序，对大会选举产生和辞职、被罢免的国家机构组成人员、表决通过的人大专委会组成人员，通过的地方性法规、决议、决定、工作报告和公告的公布程序作了规定。同时，适应实践中信息化建设的发展需要，对加强信息化建设作出规定：省人民代表大会会议运用现代信息技术，推进会议文件资料电子化，采用网络、视频等方式为代表履职提供便利和服务。

（六）关于监察委员会的规定。适应监察体制改革需要，根据宪法、监察法有关规定，对省监察委员会主任选举、辞职、罢免以及列席会议等内容作了相应规定。

（七）关于会议的表决方式。根据实践经验，明确了省人民代表大会表决议案、决议、决定和通过专门委员会成员人选，采用无记名按表决器方式，如表决器系统在使用中发生故障，采用举手方式。

　　《甘肃省人民代表大会议事规则（草案）》和以上说明，请审议。




