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关于《甘肃省实施〈中华人民共和国土地管理法〉
办法(修订草案)》的说明
——2021年9月26日在省十三届人大常委会第二十六次会议上
省自然资源厅  丁巨胜

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
我受省人民政府委托,现就《甘肃省实施〈中华人民共和国土地管理法〉办法(修订草案)》，作如下说明。
一、修订的必要性
2020年1月1日,新修订的《中华人民共和国土地管理法》实施,2021年7月30日,国务院公布新修订的《中华人民共和国土地管理法实施条例》,对社会关注的耕地保护、国土空间规划、土地征收、宅基地管理、集体经营性建设用地入市等方面进行了较大幅度的完善。现行的《甘肃省实施〈中华人民共和国土地管理法〉办法》(以下简称《办法》)是由省九届人大常委会第十一次会议于1999年9月2日通过并施行的地方性法规,亟需对照上位法进行修改。
二、修订过程
2020年12月,正式启动《办法》修订工作,委托兰州大学法学院环境行政法制研究中心起草了修订建议稿, 3次向市(州)自然资源部门和省直有关部门征求意见,召开立法座谈会10多次,听取各方面的意见建议,多次修改完善经厅务会审议通过后,上报省政府。省政府批转省司法厅审查期间,我厅配合省司法厅召开了专家论证会,又先后征求了有关省直部门和市(州)人民政府的意见,通过省司法厅网站向社会公开征求意见,对征求到的意见建议在修改时充分予以采纳。经2021年8月23日十三届省政府第142次常务会议讨论通过,形成了目前的修订草案。
三、修订的主要内容
《办法》修订草案共7章54条,分总则、国土空间规划、耕地保护、建设用地、监督检查、法律责任、附则。
一是对立法体例结构编排做了适度优化,考虑到《民法典》《不动产登记暂行条例》对土地所有权和使用权登记已有较为完整规定,且国家正在推进《不动产登记法》的立法工作,修订草案删除了原《办法》第二章“土地所有权和使用权”;将第三章“土地利用规划管理和耕地保护”拆分为“国土空间规划”“耕地保护”两章;将第四章“建设用地审批和管理”变更为“建设用地”；增设“监督检查”一章;保留“法律责任”“附则”两章。
二是在总则中明确了“为了加强土地管理,保护和合理利用土地资源,切实保护耕地,促进经济和社会的可持续发展”的立法目的(第一条),提出土地管理工作的基本原则(第三条),明确部门土地管理职责(第四条),体现土地督察的要求(第五条)。
三是根据《中共中央国务院关于建立国土空间规划体系并监督实施的若干意见》,明确国土空间规划主要内容,包括国土空间规划(第六条)、规划编制的基本要求(第七条),土地利用年度计划编制(第八条)、规划编制的统计资料依据(第九条)。
四是根据《中共中央国务院关于加强耕地保护和改进占补平衡的意见》和《土地管理法》中关于耕地保护特别是永久基本农田保护的要求,规定了耕地保护的基本要求(第十条),增加了永久基本农田的划定、档案标志、保护协议、保护资金、等级等内容(第十一条、第十二条、第十三条、第十四条、第十五条),细化了国有未利用地开发审批、土地综合整治、土地复垦等内容(第十九条、第二十条、第二十一条)。
五是由于《土地管理法实施条例》细化了农用地转用和土地征收规定,因此《办法》再未做相应规定,只是完善了建设用地管理相关条款,对征收土地审批权限和征收补偿标准作了规定(第二十四条、第二十五条),对“临时用地”“国有土地使用权收回”进行细化(第二十九条、第三十条),新增农业农村发展用地和集体经营性建设用地入市内容(第三十一条、第三十二条),明确农村宅基地管理职责(第三十三条),对闲量宅基地的盘活利用作了原则性规定(第三十五条)。
六是新设“监督检查”章,强化了土地管理的监督检查;对“法律责任”章除了保留并修改原《办法》公职人员公务责任的条款之外(第五十三条),对土地管理领域多发的破坏永久基本农田保护标识行为、非法占用土地建设住宅行为设定了行政处罚（第五十条、第五十一条)。
以上说明及修订草案,请审议。
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