附件1
关于《甘肃省道路运输条例(修订草案)》
的说明
省交通运输厅厅长  刘建勋

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
    我受省人民政府委托，现就《甘肃省道路运输条例(修订草案)》，作如下说明。
   一、修订的必要性
  《甘肃省道路运输条例》(以下简称《条例》)于2014年3
月经省第十二届人民代表大会常务委员会第八次会议通过，延用至今。《条例》自施行以来，在维护道路运输市场秩序、保障道路运输安全，保护有关各方当事人合法权益、促进道路运输业健康发展等方面发挥了重要作用。近年来，随着道路运输业的快速发展和行业领域改革的持续深入推进，《条例》立法背景已发生较大变化，部分现行制度设计和具体条款与“放管服”要求不相适应、与上位法的部分规定不相符合、与“互联网+道路运输”发展理念有脱节、与人民群众需求和行业发展要求不相匹配的问题逐渐凸显，已难以保障和引领全省道路运输业发展。此外，《条例》中缺少出租车管理相关内容，无法就出租车行业发展作出引导规范。为更好地适应道路运输业改革发展与转型升级要求，亟需对《条例》修订完善。
    二、修订的过程
    根据省人大常委会立法计划安排，我厅成立工作专班，列出时间表、路线图，积极推进《条例》修订工作。今年4月，在省内调研的基础上，拟定了《条例(修订草案)》初稿，向系统内征求意见，并召开专家论证会研讨修改；5月中旬，邀请省人大财经预算工委、省司法厅相关人员赴省外开展调研，经专家论证形成了《条例(修订草案)》讨论稿；《中华人民共和国道路运输条例(征求意见稿)》印发征求意见后，又充分吸收上位法精神，再次修改形成了《条例(修订草案)》送审稿，于8月中旬提交省政府。省政府批转省司法厅审查期间，我厅配合省司法厅召开专家论证会，并向省直有关部门、各市州政府和社会公众征求了意见建议，据此作了进一步修改完善。经2021年10月25日十三届省政府第150次常务会议讨论通过，形成了目前的《条例(修订草案)》。
    三、修订的主要内容
    《条例(修订草案)》共9章68条，在保持原《条例》基本框架的基础上，新增“道路运输安全”“出租汽车"章和节，将原第三章“班车客运和包车客运”与新增的“出租汽车”合并调整为“道路旅客运输”一章。修订的主要内容包括：
    (一)明确管理职能。《条例(修订草案)》与《中华人民共和国道路运输条例(征求意见稿)》中的行业管理主体保持一致，将原“道路运输管理机构”的名称调整为“道路运输服务机构”，将其行政职能分别划给“交通运输主管部门”和“交通运输综合执法机构”。
    (二)调整管理范围。根据全省交通运输部门职能调整和道路运输发展实际，明确适用范围为道路运输经营及道路运输相关业务。一是增加出租汽车管理方面的内容，对出租车行业广受关注的承运人责任险制度、车辆技术管理制度等作了明确规定，并对向驾驶员转嫁投资风险进行了限制。二是增加城乡交通运输一体化方面内容，强化农村客运公益属性，明确县级以上人民政府制定扶持政策，推动农村客运发展；要求建立城乡公交、城际公交运营线路会商机制，提高城乡交通运输一体化服务水平。三是增加了新业态发展相关内容，将网约车、网络货运分别纳入道路客运、道路货运经营范围。
    (三)优化审批管理。按照国务院“放管服”改革要求，将机动车驾驶员培训经营、机动车维修经营、道路运输货运站经营、汽车租赁经营由许可改为备案制。
    (四)突出安全管理。单独设“道路运输安全”章，明确企业主体安全责任，突出风险管控和隐患排查，加强道路运输安全管理。
以上说明及《条例(修订草案)》，请审议。
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