附件1

关于《甘肃省草原条例（修订草案）》的说明
——2021年11月23日在省十三届人大常委会第二十七次会议上
省林草局局长  宋尚有

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
我受省人民政府委托，现就《甘肃省草原条例（修订草案）》，作如下说明：
一、修订的必要性
（一）与上位法保持一致的需要。2021年4月29日全国人民代表大会常务委员会对《中华人民共和国草原法》（以下简称《草原法》）进行了第三次修正。《甘肃省草原条例》（以下简称《条例》）部分条款应当与上位法保持一致。
（二）机构改革后的现实工作需要。因机构改革“草原监督管理机构”职能合并，需对《条例》相关条款进行修订。
（三）落实“放管服”改革工作的需要。按照国务院文件要求，有效承接下放权限的审批事项。
（四）有效解决草原生态环境问题的需要。适当提高超载过牧行政处罚幅度，达到有效保护草原生态环境的目的。
二、修订的过程
按照立法计划要求，征求了全省林草系统修改意见，并对甘南、张掖、庆阳、定西、兰州、天水等重点草原区6市（州）及其所属7县进行了重点调研，经局党组会研究通过后，于8月13日向省政府提交了《甘肃省草原条例（修订草案审议稿）》。省政府批转省司法厅审查期间，我局配合省司法厅召开专家论证会，又先后征求了有关省直部门和市（州）人民政府的意见，通过省司法厅网站向社会公开征求意见建议，对征求到的意见建议在修改时充分采纳吸收。经2021年10月25日十三届省政府第150次常务会议讨论通过，形成了目前的《条例（修订草案）》。
三、修订的主要内容
（一）与监管机构职能实现对接。将原条例中的“草原监督管理机构”修改为“草原行政主管部门”；保留第四条“草原监督管理机构”，与《草原法》保持一致。
（二）征占用草原有关法律概念，与上位法保持一致。将原条例中的“征用、使用草原”修改为“征收、征用或者使用草原”。
（三）草原植被恢复费征收和管理主体与上位法保持一致。明确了因建设征收、征用和使用草原的，应当缴纳草原植被恢复费，并由草原行政主管部门依照国家有关规定用于恢复草原植被。
（四）有效承接国家下放的行政审批事项。根据《国务院关于取消和下放一批行政审批项目的决定》（国发[2014]5号）和《草原征占用审核审批管理规范》第八条的规定，明确了修建直接为草原保护和畜牧业生产服务的工程设施使用草原的审批权限。
（五）明确草原防火许可事项的审批主体。依据国务院《草原防火条例》第十九条的规定，在修订草案第三十六条明确了在草原防火期内，在草原上进行爆破、勘察和施工活动须经县级以上草原防火主管部门批准。
（六）明确草原行政主管部门组织代为恢复植被的职责。明确在草原上从事采土、采砂、采石作业活动结束后，应当限期恢复植被或者由草原行政主管部门组织代为恢复植被。
（七）取消草原野生植物采集、出售须进行培训和缴纳草原植被恢复费规定。
（八）明确承接行政处罚权的乡（镇）人民政府依法履职。在管理体制中明确“按规定承接行政处罚权的乡（镇）人民政府应当加强执法能力建设，依照规定范围和法定程序实施行政处罚。”
（九）依法规范草原经营性旅游活动。依据《草原法》第十八条、第十九条、第二十条、第三十八条、第四十条、第五十二条规定和《中华人民共和国土地管理法》第二十条规定，明确在草原上开展经营性旅游活动要符合相关规划、不得侵犯草原所有者的合法权益、不得破坏草原植被等内容。
（十）有效落实国家草畜平衡等制度。根据《草原法》第四十五条、第四十七条关于草畜平衡和禁牧休牧制度的规定，在优先保护草原生态的原则下，《条例（修订草案）》第二十二条明确了县级以上草原行政主管部门每年对草畜平衡情况进行抽查，并建立草畜平衡档案；第二十三条明确了县级以上人民政府农业农村、草原行政主管部门指导草原使用者和承包经营者，合理利用草原。
（十一）适当提高超载放牧行政处罚幅度。为有效解决因超载放牧和禁牧区放牧造成的生态环境问题，根据《草原法》第七十三条的规定，在《条例（修订草案）》第四十一条、第四十七条适当提高了超载放牧行政处罚幅度。
（十二）按草原防火工作现状增加了“草原防火责任制”的内容。将草原“扑火”修改为草原“灭火”。
以上说明及《条例（修订草案）》，请审议。
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