附件1

关于《甘肃省烟草专卖若干规定（修订草案）》的说明

省烟草专卖局局长  师增建

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
我受省人民政府委托，现就《甘肃省烟草专卖若干规定（修订草案）》，作如下说明。
一、修订的必要性
《甘肃省烟草专卖若干规定》（以下简称《若干规定》）施行以来巩固完善了烟草专卖制度，加强了烟草专卖管理，增强了烟草专卖行政主管部门及工作人员法治理念，规范了烟草专卖行政执法行为，保护了公民、法人和其他组织的合法权益，对促进我省经济社会发展和财政收入稳定增长发挥了积极作用。近年来，随着社会主义市场经济体制不断完善和法治政府、法治国家、法治社会一体推进，《若干规定》部分内容已不适应新时代烟草专卖法治实践的需求，必须予以修订。一是制定《若干规定》依据的法律法规不同程度的做了修订，通过修订《若干规定》，可以与上位法保持一致，维护国家法治统一。二是通过修订《若干规定》，可以适应机构改革后部门职责的变化，完善烟草专卖行政执法协作机制，进一步明确市场监管、公安、海关、交通运输、邮政管理等相关部门的监管职责，确保我省烟草市场监管全覆盖、无盲区。三是通过修订《若干规定》，细化、补充监管规范，可以有效解决我省烟草专卖执法实践中的突出问题。
二、修订的过程
根据省人大常委会立法计划安排，今年2月，我局成立《若干规定》修订工作领导小组，组建专班具体负责。草案征求意见稿完成后，征求了全省烟草系统、14个市（州）政府及省市场监管局等有关部门的意见。配合省司法厅赴天水等地开展调研，对修订草案征求意见稿进行了修改完善。7月29日，向省政府提交了《关于审查<甘肃省烟草专卖若干规定（修订草案）>（送审稿）的请示》。省政府批转省司法厅审查期间，我局配合省司法厅召开专家论证会，又先后征求了有关省直部门和市（州）人民政府的意见，通过省司法厅网站向社会公开征求意见建议，对征求到的意见建议在修改时充分予以采纳吸收。经2021年10月25日十三届省政府第150次常务会议讨论通过，形成了目前的《若干规定（修订草案）》。
三、修订的主要内容
（一）调整相关部门名称。根据机构改革情况，对涉及机构名称调整的条款进行了修改。
（二）扩大执法主体范围。明确发展和改革、交通运输、邮政管理部门按照各自职责做好烟草专卖监督管理工作。
（三）加强未成年人保护。为更好地实施《未成年人保护法》，增加了未成年人保护专门条款，确保未成年人身心健康免受侵害。
（四）落实“放管服”改革举措。取消将烟草专卖零售许可证申领作为工商登记前置条件的规定，取消按照卷烟零售指导价销售卷烟的规定；取消“烟草专卖品个人携带证”签发事项的规定；依照《价格法》《消费者权益保护法》规定，增加了“明码标价”的规定。
（五）明确了部分案件管辖权。依照《烟草专卖法》《烟草专卖法实施条例》规定，明确了“无烟草专卖零售许可证经营烟草制品”违法行为“由市场监督管理部门或者由市场监督管理部门根据烟草专卖行政主管部门的意见”处理；明确了烟草专卖行政主管部门对无生产企业许可证违法生产烟草专卖品违法行为的管辖权；明确了烟草专卖行政主管部门对“销售非法生产的烟草专卖品”的管辖权。
（六）提高规范的可操作性。对当事人不接受调查处理的案件、无法找到当事人的案件涉案物品，分具体情形明确了处理规则。依照《行政处罚法》规定，增加“电子数据”作为证据种类。
（七）细化涉案烟草制品货值金额计算方法。根据国家烟草专卖局有关涉案烟草制品价格管理相关规定，明确了对无法查清销售或者购买价格的非法经营案件办理过程中“违法经营总额”“违法销售总额”的计算方式。
　　（八）其他需要说明的问题。修改先行登记保存证据的期限，与《行政处罚法》规定相一致。删除了减损公民、法人或其他组织权利或者增加其义务的内容，以及与《烟草专卖法》《烟草专卖法实施条例》等上位法规定不相一致、内容重复的条款。
　　以上说明及《若干规定（修订草案）》，请审议。
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